《化学反应速率》教学设计
教学目标：
知识与技能目标：
1． 认识化学反应速率的概念，掌握相关化学反应速率的计算；
2． 了解控制化学反应速率对人类的意义，并能解释有关现象。
过程与方法目标：
1．通过观看测定化学反应速率的视频，体会定性观察、定量测定等科学方法在化学学科的使用。
情感态度与价值观：
1． 引导学生关注生活，从生活中学习化学知识，再将化学知识应用于生产、生活实践的意识；

2． 通过观看实验视频，激发学生学习化学的兴趣，体会实验对学习化学的重要性。
教学重点：化学反应速率的概念及相关计算；化学反应速率的测定。
教学难点：化学反应速率的概念及相关的计算；化学反应速率的测定。
教学方法：学生讨论法；讲授法；练习法。
教学过程：

一、
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	
	设计意图、依据

	复习回顾
	给学生展示几张自然现象图片，提出问题：1．化学反应速率的含义及表达式。 
	回忆，认真思考，回答：1、反应速率是表示反应快慢的物理量，用单位时间内物质的量浓度变化表示，[image: image1.jpg]be (JREZ)
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	回顾必修2的内容，帮助学生落实相关的知识点

	新课内容
	老师：我们在表达化学反应速率时需要注意什么呢？

例题：在2L的密闭容器中，加入1mol N2和3mol H2，发生 N2 + 3H2 
[image: image2.emf]

2NH3，在2s末时，测得容器中含有0.4mol的NH3，求该反应的化学反应速率。

	听讲、做练习
	
	让学生通过例题，得出结论：表达化学反应速率时应注意什么？用不同反应物表示反应速率时，其数值可能不相等；但数值之比等于化学方程式的计量数之比


	
	
	学生通过练习，得出结论：1．同一个反应，用不同的物质来表示反应速率，数值是不一样的，所以应注明是由哪种物质表示的。
2．同一反应中，各物质的速率之比等于他们在化学方程式中的化学计量数之比。

3．化学反应速率一般不能用固体或纯液体表示


	
	

	
	老师：如何测定化学反应速率呢？
通过探究实验2-1，和同学共同探讨测定化学反应速率的方法。

提出问题：根据化学反应速率相关两的哪些变化来测定该反应的反应速率？
	思考
得出测量化学反应速率的原理：依据化学反应速率相关量的变化来测定。

回答问题：可以直接观察物质的某些性质（如释放气体的体积和体系压强），也包括必须依靠科学仪器才能测量的性质（如颜色深浅、光的吸收、光的发射、导电能力等）
	
	学生通过化学反应速率的表达式，通过讨论，得出测定化学反应速率的原理和方法。

	巩固提升
	设置几种常见题型，让学生在练习中巩固提升相关知识。
	练习
	
	让学生更牢固的理解和掌握相关知识点

	小结
	归纳小结：
1． 化学反应速率的概念

2． 化学反应速率的测定

3． 化学反应速率的相关计算
	学生归纳
	
	培养学生归纳总结的能力

	布置作业
	
	
	
	


教学反思：本节课由浅入深，从学生已有的日常经验和化学常识中复习回顾有关概念和原理。形成由简单到复杂、由宏观到微观、由感性到理性的科学探究过程。
 学生通过相关的练习，得出相关结论，如：不同反应物表示反应速率时，其数值可能不相等；但数值之比等于化学方程式的计量数之比。这些活动都很好的发挥了学生的主观能动性，同时培养了学生主动发现规律、并总结规律的能力。
学生自己根据化学反应速率的相关量的变化，通过讨论，总结出测定化学反应速率的原理和方法，这个过程，既提高了学生学习的兴趣，又掌握了知识。对于实验，考虑到时间关系，没有让学生亲自动手，而是观看多媒体视频，这点应该要改进，下次可以提前让学生预习好实验，在上课前让部分学生动手做实验，并录下来，放到课堂上播放，争取取得更好的课堂效果！
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